
เฉลย Assignment 10
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ ฟงัก์ชันเชงิการคณู ฟงัก์ชันเทา และฟงัก์ชันซกิมา สัปดาห์ที่ 12 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. ให้ f และ g เปน็ฟงัก์ชันเชงิการคณู จงแสดงวา่ fg เปน็ฟงัก์ชันเชงิการคณู

บทพิสจูน์ . สมมตวิา่ f และ g เปน็ฟงัก์ชันเชงิการคณู ให้m,n ∈ N ซึง่ gcd(m,n) = 1 จะไดว้า่
fg(mn) = f(mn)g(mn)

= f(m)f(n)g(m)g(n)

= f(m)g(m)f(n)g(n)

= fg(m)fg(n)

ดังน้ัน fg เปน็ฟงัก์ชันเชงิการคณู

2. ให้M เปน็ฟงัก์ชันเชงิการคณูซึง่ M(pn) = [M(p)]n ทกุ ๆ จำนวนเฉพาะ p และจำนวนนับ n ถา้
M(1) = 1, M(2) = 3, M(3) = 5 และ M(5) = 7

จงหาคา่ของ M(3600)

แนวคำตอบ พจิารณา
M(3600) = M(36 · 100) = M(24 · 32 · 52)

เนือ่งจาก gcd(24, 32) = 1, gcd(32, 52) = 1, gcd(24, 52) = 1 และ M เปน็ฟงัก์ชันเชงิการคณู ดังน้ัน
M(3600) = M(24)M(32)M(52)

จากสมมตฐิานทีว่า่ M(pn) = [M(p)]n ทกุ ๆ จำนวนเฉพาะ p และจำนวนนับ n จะไดว้า่
M(3600) = [M(2)]4[M(3)]2[M(5)]2

= 34 · 52 · 72

= 81 · 25 · 49
= 99225

3. จงหาคา่ของ
∑
d|18

[d+ τ(d)]

แนวคำตอบ จะไดว้า่∑
d|18

[d+ τ(d)] = [1 + τ(1)] + [2 + τ(2)] + [3 + τ(3)] + [6 + τ(6)] + [9 + τ(9)] + [18 + τ(18)]

= (1 + 2 + 3 + 6 + 9 + 18) + τ(1) + τ(2) + τ(3) + τ(2 · 3) + τ(32) + τ(2 · 32)
= 39 + 1 + (1 + 1) + (1 + 1) + (1 + 1)(1 + 1) + (2 + 1) + (1 + 1)(2 + 1)

= 39 + 1 + 2 + 2 + 4 + 3 + 6

= 57 #
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4. จงหาคา่ของ
∑
d|20

[σ2(d)− σ(d)]

แนวคำตอบ จะไดว้า่∑
d|20

[σ2(d)− σ(d)] = [σ2(1)− σ(1)] + [σ2(2)− σ(2)] + [σ2(4)− σ(4)] + [σ2(5)− σ(5)]

+ [σ2(10)− σ(10)] + [σ2(20)− σ(20)]

= [12 − 1] + [(12 + 22)− (1 + 2)] + [(12 + 22 + 42)− (1 + 2 + 4)] + [(12 + 52)− (1 + 5)]

+ [(12 + 22 + 52 + 102)− (1 + 2 + 5 + 10)]

+ [(12 + 22 + 42 + 52 + 102 + 202)− (1 + 2 + 4 + 5 + 10 + 20)]

= 0 + [5− 3] + [21− 7] + [26− 6] + [130− 18] + [546− 42]

= 2 + 14 + 20 + 112 + 504

= 652 #

5. จงหาคา่ของ τ(3125) และ σ(9900)
แนวคำตอบ จะไดว้า่

τ(3125) = τ(55) = 1 + 5 = 6

σ(9900) = σ(22 · 32 · 52 · 11)
= (1 + 2 + 4)(1 + 3 + 9)(1 + 5 + 25)(1 + 11)

= (7)(13)(31)(12)

= 33852

6. จงหาคา่ของ τ(5252) และ σ(10800)
แนวคำตอบ จะไดว้า่

τ(5252) = τ(22 · 13 · 101)
= (1 + 2)(2)(2) = 12

σ(10800) = σ(24 · 33 · 52)

=
25 − 1

2− 1
(1 + 3 + 9 + 27)(1 + 5 + 25)

= (31)(40)(31)

= 38440

7. ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะโดยที่ 5 ∤ p ถา้
σ(5p) = 2σ(p2)− 2

จงหาคา่ของ τ(p3 + 3p)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก p เปน็จำนวนเฉพาะ และ 5 ∤ p ดังน้ัน gcd(5, p) = 1 จะไดว้า่
σ(5p) = 2σ(p2)− 2

σ(5)σ(p) = 2(1 + p+ p2)− 2

(1 + 5)(1 + p) = 2p2 + 2p

0 = 2p2 − 4p− 6

0 = p2 − 2p− 3

0 = (p+ 1)(p− 3)

ดังน้ัน p = 3 จะไดว้า่ τ(p3 + 3p) = τ(33 + 33) = τ(54) = τ(2 · 33) = (2)(4) = 8 #
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8. จงตรวจสอบวา่ τ(n) = τ(n+ 1) = τ(n+ 2) = τ(n+ 3) เปน็จรงิหรอืไม ่ เมือ่ n = 3655 และ n = 4503

กรณี n = 3655
แนวคำตอบ พจิารณา

τ(n) = τ(3655) = τ(5 · 17 · 43) = 2 · 2 · 2 = 8

τ(n+ 1) = τ(3656) = τ(23 · 457) = 4 · 2 = 8

τ(n+ 2) = τ(3657) = τ(3 · 23 · 53) = 2 · 2 · 2 = 8

τ(n+ 3) = τ(3658) = τ(2 · 31 · 59) = 2 · 2 · 2 = 8

จะไดว้า่ τ(n+ 1) = τ(n+ 2) = τ(n+ 3) = τ(n) = 8 เปน็จรงิ
กรณี n = 4503 แนวคำตอบ พจิารณา

τ(n) = τ(4503) = τ(3 · 19 · 79) = 2 · 2 · 2 = 8

τ(n+ 1) = τ(4504) = τ(23 · 563) = 4 · 2 = 8

τ(n+ 2) = τ(4505) = τ(5 · 17 · 53) = 2 · 2 · 2 = 8

τ(n+ 3) = τ(3658) = τ(2 · 3 · 751) = 2 · 2 · 2 = 8

จะไดว้า่ τ(n+ 1) = τ(n+ 2) = τ(n+ 3) = τ(n) = 8 เปน็จรงิ
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